



全省共建,亚运共享。钱江晚报联合杭州亚组委宣传部、学习强国浙江学习平台共同推出“亚运进行时”专题报道,我们将带你一一走进杭州亚运会的办赛地,探营亚运场馆,感受当地亚运筹办氛围,探寻城市历史文脉,描绘发展蓝图。

第一站,我们来到山清水秀的淳安,千岛湖已经成为无数骑行爱好者的胜地,这里将在杭州亚运会期间举办自行车、铁人三项、公开水域三个大项的比赛,我们的亚运记录从这里开始。

千岛明珠即将鱼跃而出

打造中国骑行胜地和体育休闲重镇,淳安怀揣一颗野心

本报记者 张峰 宗倩倩

位于杭州西南部的淳安,借助得天独厚的山水资源,近年来着力打造体育休闲旅游,骑行、登山、游泳、水上项目等遍地开花,以往坐个船就能到此一游,现在这些体验项目三天都玩不过来。

140公里的环湖绿道,有着15年历史的环千岛湖国际公路自行车赛,让淳安成为了全国闻名的骑行胜地,城里大大小小的自行车元素,宣告着你正式踏入了骑行天堂。

正因为“骑行”这块金字招牌,这里作为2022杭州亚运会自行车相关项目的比赛再合适不过。2022年杭州亚运会期间,淳安将承办自行车、铁人三项、公开水域三个大项的比赛,涉及的场馆与设施6处,包含1个新建场馆、5个临建场馆和亚运分村。

珠圆玉润的千岛明珠即将揭开盖头

淳安场地自行车馆项目坐落于千岛湖旅游度假区界首区块,依山傍水,风景秀美。场馆总面积3.2万平方米,馆内座席数3040个。

项目秉持“朝阳鱼跃·千岛明珠”的设计理念,通过局部膜结构和玻璃幕墙,结合计算机控制建筑泛光照明,实现动态变化、多彩斑斓的建筑效果,力求打造成千岛湖一颗亮丽的“明珠”。

据场地自行车馆项目负责人薛晓荣介绍,根据设计理念,珠圆玉润是场地自行车馆这颗“千岛明珠”的亮点。如何实现珠圆玉润的建筑形态,靠的则是现在看来尚不起眼的钢结构罩棚。

场地自行车馆钢结构罩棚钢结构罩棚由外、内环钢结构网壳嵌合而成,平面呈椭圆形,长轴方向约132米,短轴方向约101米,立面为近似半球,罩棚高32米。整个场馆施工过程中难度最大的就是这个钢结构罩棚。

薛晓荣坦言:“从业以来,第一次遇到如此高难度的半球型钢结构项目,好在克服困难,如期推进,一切顺利。”

截至目前,场地自行车馆项目主体结构全部完成,钢结构全部完成;室外五项赛事部分临建项目的起始区、轮换区及运动员休息区等,场地已完成平整;亚运分村的项目,已完成土方施工,并开

始挡墙施工。

2022年,这里就将迎来八方宾客,这颗“明珠”也在等待在世界面前揭开面纱的那一刻。

骑行爱好者的天堂也是普通游客的尝鲜地

来到淳安,你会发现这里没有其他城市常见的共享单车,因为从很多年前开始,这里就已经到处都是租赁自行车的服务,不仅有专门的骑行旅游接待中心,就连路边的一些酒店、饭店也有租车服务,自行车已经深入到淳安的每一个角落。

在淳安,上车后出租车司机一般会问乘客两件事:去哪吃鱼头?去哪骑自行车?

沿着140公里的环湖绿道一路骑来,可以将整个千岛湖360°的风景尽收眼中,在骑行爱好者眼里,千岛湖是必须要到的打卡胜地。

在杭州速盟车队被称为老李的人其实是个26岁的姑娘,5年前因电影《致命快递》喜欢上了骑自行车,先玩了段时间“死飞”,后来加入现在的车队开始了自己的骑行之路。“千岛湖对于我们刚接触这项运动的人来说,是首选。”

“离杭州近,风景好、道路平整、安全是这里最大的优点。千岛湖的骑行道大部分是和机动车分开的,安全性大大提高,而且沿途的驿站分布得也很合理,补给修车都十分方便。千岛湖的坡比较缓,而且整个环湖道路修得很好,骑起来不会太累,更不用说随处可见的美景,所以每年我都会来千岛湖打卡。”

即便是工作日,一大早就有不少游客来到了骑行旅游咨询接待中心,这里提供给游客的自行车种类十分齐全,从休闲的双人车、三人车到专业的公路车、山地车应有尽有,而像这样的骑行旅游服务机构在千岛湖沿线有数十个。

作为在千岛湖从事骑行旅游行业最早的经营之一,“尚骑旅游”创始人胡新成见证了骑行旅游在淳安的崛起。在他看来,“山水资源当然是一方面,但政府的全力扶持才是自行车运动发展起来的最大动力。”

2012年开始,淳安启动了以城市绿道、环千岛湖慢行系统等为重点的绿道系统建设,陆续完成了排岭半岛绿道、干汾绿道、淳杨绿道的建设。随着这140多公里的环湖绿道一同出现的,还有



场地自行车馆内部效果图

沿途大大小小的驿站,数不清的标识指引牌,再加上这些年不遗余力的推介,这些政府层面的助力,让从业者看到了淳安在打造骑行运动这个招牌上的决心。

亚运带来契机 体育旅游将成为支柱产业

体育赛事是“吸粉”和“引流”利器,是拉动举办城市经济增长的新引擎,是繁荣城市文化的新力量。

用一项体育赛事,带动一条产业链,这一点淳安县政府早就有了充分的认识,从2013年开始,淳安县每年安排500万元的运动休闲业发展引导资金,用于大型赛事,这也是淳安品牌赛事迅速做强的根源。

为了打造千岛湖骑行天堂,淳安县仅在绿道建设这一项的投资金额就超过16亿元,在全县内建成了包含环千岛湖骑行绿道在内共计450公里的绿道。

有了得天独厚的资源,还要有拿得出手的品牌赛事,环千岛湖国际公路自行车赛、千岛湖公开水域游泳公开赛都是淳安闪亮多年的名片。

在自行车运动上尝到甜头后,淳安在体育产业上的野心也在慢慢扩大。开始围绕山、水、路作文章,逐渐形成了“春季毅行、夏季游泳、秋季骑行、冬季马拉松”的体育赛事格局。

据统计,淳安每年近1800万的游客中,参与体育旅游的人数达到了400万,直接拉动宾馆、餐饮等服务业消费25亿元。

杭州亚运会的举办对于淳安来说是千载难逢的机遇,不仅能全面提升千岛湖在世界范围内的知名度和美誉度,场地自行车馆更是会作为宝贵的遗产为当地带来新的经济增长点。

随着场地自行车馆的建设,淳安有意将这个亚运小镇打造成一个以自行车运动为主题的运动小镇。运动休闲全域化、体育赛事品牌化、运动小镇特色化已经成为淳安体育旅游新格局。

淳安,正在把体育旅游产业打造成支柱产业和重要富民产业。

淳安,正在怀着打造骑行王国和体育休闲重镇的野心,奋勇前行。



场地自行车馆俯瞰效果图